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SERVIZIO PER LA PROMOZIONE
DEL SOSTEGNO ECONOMICO ALLA CHIESA





DA LIBRO BIANCO A MAPPA 8XMILLE
evoluzione di un progetto/le opere
Cari Incaricati,



è passato poco più di un anno da quando abbiamo cominciato a chiedere la vostra collaborazione nella raccolta del materiale riguardante opere realizzate con fondi 8xmille nella vostra diocesi. 


Il progetto – in un primo momento un po’ misterioso, come tutte le cose nuove – ha trovato concretezza con la pubblicazione on-line di quello che finora abbiamo chiamato Libro Bianco e che prenderà il nome, di MAPPA 8XMILLE. 

In quest’ultimo anno grazie al vostro aiuto la cartina dell’Italia si è arricchita sempre più di storie e immagini di interventi e attività sostenute con l’8xmille, ed è diventata non solo uno strumento di trasparenza ma anche un’opportunità per far conoscere il bene che ogni diocesi compie con i fondi ricevuti.


Ringraziamo le molte le diocesi che nel 2011 hanno risposto all’appello, e incoraggiamo quelle che non l’hanno ancora fatto a inviarci il materiale necessario alla pubblicazione on-line delle schede.

Ma il vostro, e nostro, lavoro continua, perché la Mappa 8xmille ha bisogno di essere costantemente aggiornata. E’ per questo che vi chiediamo di segnalare almeno altre 5 opere riguardanti gli ambiti carità, pastorale, beni culturali, edilizia di culto (tramite la scheda blu), oltre alla storia di un sacerdote particolarmente virtuoso (tramite la scheda viola stampata a parte). 


Le Opere vanno segnalate solo tramite scheda. 


Consigliamo di mandare non le opere tutte insieme ma una per volta man mano che si riesce a raccogliere il materiale da allegare. 


Naturalmente non è un lavoro che dovete fare da soli, anzi può essere un’occasione per coinvolgere altri uffici della Curia (tecnico/beni culturali/edilizia di culto, amministrazione, comunicazioni sociali) o altri persone (parroci, gruppi parrocchiali, volontari caritas, ecc…) oltre vostro collaboratore della pastorale giovanile. Il rendiconto diocesano può essere un buon punto di partenza per individuare opere di carità e pastorale.

Grazie ancora del vostro aiuto a rendere la Mappa 8xmille sempre più ricca di storie, luoghi e persone.

INDICAZIONI E SUGGERIMENTI SU COME COMPILARE LA SCHEDA OPERE
0.
COMPILAZIONE E INVIO

- 
La scheda vi verrà mandata via email e sarà anche allegata al numero di marzo di InCerchio.

-
E’ stata creata in word in modo da essere compilata con il computer scrivendo nelle parti in grigio.


-
Una volta inserite tutte le informazioni richieste, salvare il file con il nome dell’opera (es. Roma San Felice).

-
Inviare scheda e allegati:



-
via email a librobianco@sovvenire.it allegando i file multimediali segnalati nella scheda


- oppure per posta all’indirizzo del SPSE assieme al CD/DVD dei file multimediali indicati nella scheda.


Verranno pubblicate solo le schede compilate correttamente e corredate da almeno una foto in jpg.

1.
DENOMINAZIONE OPERA


Indicare il nome dell’Opera o attività (Es. Chiesa parrocchiale Beata Vergine del Carmine, Sede Caritas diocesana, Mensa Caritas, Nuovo complesso parrocchiale San Giuseppe, Casa di accoglienza Don Tonino Bello, Doposcuola per bambini, Centro di pastorale giovanile, ecc…..)

2.
INDIRIZZO DETTAGLIATO


In assenza di indirizzo dettagliato dare riferimenti precisi per poter trovare l’opera sulla mappa di Google (es. fuori del paese sulla strada verso… , vicino alla zona industriale, vicina all’incrocio…, ecc)
3.
SITO INTERNET


Ormai anche le parrocchie hanno un loro sito internet tramite il quale fanno conoscere le svariate iniziative che organizzano, facciamolo conoscere!
4.
AMBITO


Privilegiare le opere di carità e pastorale specie quelle realizzate con fondi diocesani.

Per carità si intendono iniziative a favore delle categorie più deboli tramite anche l’attività di volontari (una mensa, un centro d’ascolto, una casa famiglia, una cooperativa che si occupa di anziani, fondi antiusura o microcredito, ecc… ogni diocesi risponde alle necessità che si presentano in modo diverso). 


Tra le opere a carattere pastorale si possono segnalare il sostegno a iniziative diocesane (mezzi di comunicazione sociale, incontri di pastorale giovanile o familiare, cooperative di lavoro, ecc…) o parrocchiale (gruppi estivi, ecc…);

Le opere di edilizia di culto e beni culturali sono già presenti sulla Mappa perché realizzati con fondi nazionali, ma spesso gli unici dati che abbiamo sono quelli del Servizio/Ufficio addetto e quindi vi chiediamo di integrarli con foto e descrizione. Per questi due ambiti i lavori devono essere terminati.
5.
FONDI 8XMILLE


Oltre a specificare se i fondi sono nazionali o diocesani, inserire anche il periodo in cui sono stati ricevuti. La dicitura “annuale” riguarda opere/progetti che ricevono annualmente delle piccole somme che consentono loro di svolgere una attività in maniera continuativa (es. Musei diocesani, Case d’accoglienza, microprogetti sul territorio, ecc…)
6. 
DESCRIZIONE


La mappa 8xmille vuole porre l’accento sull’utilità delle Opere realizzate per le persone che vivono in quel territorio. A partire da questa motivazione vi invitiamo a evidenziare l’importanza dell’Opera per le persone che ne fruiscono (anziani, famiglie, giovani, bambini, senzatetto, emarginati, ecc…), e le attività che vi si svolgono.


Descrizioni tecniche o relazioni dei lavori sono un po’ fuori tema possono essere mandate. Verranno inserite come allegati.

Se possibile mandare due descrizioni, una breve da pubblicare nella pagina dell’opera  e almeno una dettagliata che verrà inserita in allegato alla pagina dell’Opera. Nel caso ci sia solo una descrizione dettagliata le prime righe potranno essere utilizzate per la descrizione breve.

7.
ALLEGATI 


Per il formato degli allegati vi preghiamo di seguire le indicazioni scritte nella scheda.


Per quanto riguarda le foto suggeriamo di:


-
inviare foto dove ci sono persone non chiaramente riconoscibili (per ovvi motivi di privacy).


-
Nel caso di Opere di carità se siete in difficoltà potete mandare la foto della targa del Centro Caritas o dei locali dove si svolge l'attività descritta.

-
Nel caso di Opere di edilizia di culto non inviate foto di chiese vuote, perché non danno una bella impressione. Preferire foto di interno scattate dall'ingresso della chiesa durante una messa, foto prese dall’esterno (facciata e qualche elemento particolare), qualche particolare dell’interno (battistero, via crucis) e, nel caso sia un complesso parrocchiale anche foto delle attività che vi vengono svolte (es. di un cortile o campo giochi durante l'attività ricreativa).


-
Infine nel caso di opere di beni culturali (chiese che vengono di nuovo messe a disposizione della comunità e edifici che vengono ristrutturati per diventare spazi di cultura e di aggregazione) non mandate foto di chiese con impalcature (o almeno non solo quelle). Preferire foto dell’esterno (es. facciata) prima dei lavori e ristrutturata e almeno una dell'interno, meglio se durante una funzione religiosa, con delle persone presenti. 
Per informazioni chiamare il numero 06/66398398 o scrivere a:   librobianco@sovvenire.it
Scheda Opere 8xmille / 2012

per la compilazione seguire le indicazioni allegate
	REGIONE ECCLESIASTICA      
DIOCESI      

     
     
     

Data compilazione
nome del compilatore e incarico 
nome dell’incaricato diocesano

	1. DENOMINAZIONE OPERA 
     

	2. INDIRIZZO DETTAGLIATO (viale/via/piazza, n. civico, località, frazione, provincia)


     

	3. SITO INTERNET (della parrocchia, della caritas, dell’iniziativa, ecc…)       

	4. AMBITO (segnalare almeno un’Opera per ciascun ambito)

 FORMCHECKBOX 
 Carità      
 FORMCHECKBOX 
 Pastorale 
 FORMCHECKBOX 
 Beni culturali  
 FORMCHECKBOX 
 Edilizia di culto 

	5. FONDI 8XMILLE 



5.1
Importo ricevuto (in Euro)         



da Fondi CEI/Nazionali  FORMCHECKBOX 
  e/o  da Fondi diocesani  FORMCHECKBOX 


5.2
Ricevuto in: 




unica rata anno      
a rate dal      al     
annuale  FORMCHECKBOX 
 dall’anno      

	6. DESCRIZIONI (le relazioni tecniche non sono considerate descrizioni)

 FORMCHECKBOX 
 breve da pubblicare nella prima pagina del sito (presentazione dell’Opera e dell’importanza per 
il territorio e le persone)  

     

	7. ALLEGATI 

a)
 FORMCHECKBOX 
 descrizione dettagliata dell’opera, delle attività che vi si svolgono, degli interventi effettuati. Verrà inserita in allegato alla pagina dell’Opera (in word o pdf, non ci sono limiti di lunghezza)


b)
 FORMCHECKBOX 
 altri testi         (es. relazione tecnica, articolo del settimanale diocesano, ecc…)


c)
n.       foto in formato jpg ** (peso massimo 500k – dimensioni massime 640 x 480)


d)
n.      video (in formato .flv o .wmv, durata massima 4 minuti, peso massimo 25 mega)


Per informazioni chiamare il numero 06/66398398 o scrivere a:   librobianco@sovvenire.it
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