Incontro nazionale ACR 

Roma, 6-7 settembre 2013

Il richiamo al Concilio Vaticano II costituisce, in modo particolare in questo triennio, il filo conduttore che accompagna e sostiene il cammino di tutti i ragazzi, i giovani e gli adulti di Azione Cattolica.

In questo percorso, che da un lato ci accompagna nel fare memoria del passato e dall’altro ci spinge a rileggere gli insegnamenti del Concilio oggi, l’AC sceglie di riguardare la sua storia postconciliare per recuperare tutta la vivacità e la disponibilità nel recepirne le novità e nello stesso tempo sceglie di riflettere 

sull’insegnamento conciliare a partire dall’approfondimento della categoria Chiesa-Storia.

Diverse sono pertanto le attenzioni che la Presidenza Nazionale ha pensato di mettere in campo per celebrare il Concilio, dalle pubblicazioni alle molteplici iniziative, passando per i due convegni delle Presidenze, non dimenticando però il cammino ordinario che ogni socio vive con il suo gruppo, nella sua comunità parrocchiale e diocesana.
Anche i bambini e i ragazzi sono chiamati a fare memoria del Concilio Vaticano II, attraverso un percorso parrocchiale e/o diocesano che li condurrà a vivere l’appuntamento nazionale del 6 e 7 settembre 2013. In questa occasione i ragazzi, presenti a Roma in rappresentanza di tutti i bambini e ragazzi dell’ACR d’Italia, racconteranno la loro scelta di seguire il Signore e di impegnarsi a testimoniarlo nella loro vita. 

Questo appuntamento si inserisce naturalmente nel cammino dell’anno come un’esperienza significativa che li accompagnerà gradualmente a scoprire le novità importanti che il Concilio Vaticano II ha introdotto nella vita di ogni comunità cristiana, di cui anche i piccoli fanno parte e della cui vita sono protagonisti. 

Durante tutto l’anno i ragazzi sono aiutati a conoscere il Concilio Vaticano II anche attraverso un grande gioco grazie al quale potranno partecipare liberamente ad un concorso nazionale, aperto a tutti, dal titolo “Cosa vedi dalla porta della fede?”. Il concorso, presentato nella pubblicazione “Anche per te. La Chiesa bella del Concilio”, sarà un’occasione per tutti i ragazzi per provare a raccontare a tutti il proprio cammino di 

fede, iniziato con il Battesimo. I vincitori di tale concorso vinceranno il soggiorno gratuito a Roma per partecipare all’evento del 6 e 7 settembre 2013. 
