CONCORSO I FEEL CUD - 4° EDIZIONE -  ANNO 2014

ALLEGATO AL BANDO

CRITERI DI VALUTAZIONE DEI PROGETTI 

AL SERVIZIO DELLA COMUNITA’ PARROCCHIALE
Obiettivo:

I vincitori dovranno elaborare un progetto di creazione e sviluppo di una nuova attività che possa essere applicata concretamente al miglioramento delle esigenze della comunità parrocchiale: nuove attività con una forte componente di utilità per la collettività, che portino benefici alla comunità della parrocchia dal punto di vista sociale, ambientale o nel miglioramento dei servizi ai fedeli e non.

Sceglieremo chi saprà elaborare un progetto in grado di coniugare l’iniziativa privata con il miglioramento dei servizi e della qualità di vita nella comunità che fa riferimento alla parrocchia utilizzando determinati criteri di valutazione illustrati di seguito.
Criteri di valutazione:

- Utilità sociale dell’idea. Orientamento del progetto alla risoluzione di problematiche presenti nel tessuto sociale e capacità di risposta a bisogni individuali e/o collettivi della comunità di riferimento.
- Coerenza del progetto concreto con l’idea di promozione dell’utilità sociale (target dei destinatari, ambito di intervento, etc).
- Coerenza con il contesto parrocchiale in cui opera il progetto e capacità di valorizzarne le potenzialità e i punti di forza.
- Concretezza, intesa come reale contributo ai bisogni della società.
- Effettiva realizzabilità dei progetti e attuabilità delle proposte in breve termine. 
- Sostenibilità economica a medio termine dei progetti. I progetti cioè, una volta concluso l’apporto economico iniziale fornito dal contributo, dovranno sostenersi autonomamente. Va previsto quindi un piano di sostentamento economico per continuare l’iniziativa anche in futuro.

- Accuratezza della pianificazione del progetto 
- Eventuale capacità di creare nuovi posti di lavoro.

Esempi 

Solo a titolo esemplificativo si propongono di seguito alcuni casi concreti:
· Rivalutazione di pezzo storico-artistico della parrocchia (affresco, pala altare, dipinto) tramite l’acquisto di un meccanismo di illuminazione automatico a monete. 
· Ludoteca parrocchiale. Allestimento sala giochi/ludica per bambini e assunzione di personale qualificato. I genitori potranno poi versare una somma mensile per la sostenibilità economica futura.

· Sala prove/sala musicale per giovani. Acquisto strutture per l’organizzazione di una sala musicale parrocchiale dove i complessi di giovani della parrocchia e non potranno provare pagando una modica cifra. 

· Acquisto pc e attivazione collegamento wireless per allestimento sala studio/internet con accesso a prezzi modici.
