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Il Sovvenire in cammino
Bari, 13 maggio 2014
Cari amici, 

vorrei aprire questo nostro incontro annuale con quello che ritengo essere il risultato dell’impegno messo da noi tutti nella formazione ai valori del Sovvenire in questi ultimi anni. Come altro si potrebbe spiegare l’aumento dei donatori delle offerte per il clero? Ricordo la - a volte veemente ma affettuosa - accoglienza che ricevetti ai convegni interregionali del 2010 subito dopo il mio arrivo in CEI. Ricordo anche come gli interventi di molti di voi fossero incentrati sull’importanza della formazione. E’ anche grazie a voi quindi che decisi di focalizzare il nostro impegno sulla formazione, sul far conoscere i valori alla base del Sovvenire, piuttosto che solo sulla mera raccolta, puntando quindi ad obiettivi concreti più di lungo periodo ma probabilmente con basi più solide. Oggi finalmente riusciamo a vedere qualche frutto e possiamo affrontare il futuro con un moderato ottimismo. I dettagli di questa crescita degli offerenti per il sostentamento del clero, anche se c’è un moderato calo della raccolta monetaria, li vedremo in seguito con il nostro Paolo Cortellessa. 

Un altro punto di cui sono fiero è l’andamento della cosiddetta pastorale integrata. Noto con piacere che si moltiplicano le occasioni di collaborazione (a volte anche non sollecitata e addirittura non sovvenzionata!!!) con altri uffici e servizi della CEI e con associazioni ed enti del mondo cattolico. E questo mi sembra che si verifichi sempre di più sia a livello nazionale che a livello diocesano! Prosegue la bella e proficua collaborazione con l’Azione Cattolica, a livello nazionale. Se ricordate però quando la avviammo si sottolineò l’importanza di cooperare anche a livello diocesano con i presidenti dell’Azione Cattolica locale, per portare avanti in modo concreto la cosiddetta pastorale integrata con il mondo ecclesiale. 

Per capire quanto i nostri messaggi sui temi legati al sostegno economico alla Chiesa fossero giunti a destinazione e se fosse nata una collaborazione in diocesi con gli incaricati del sovvenire, lo scorso settembre, nel corso della loro assemblea nazionale, sono stati distribuiti dei questionari ai presidenti diocesani.
I risultati per un verso sono stati soddisfacenti, per un altro meno.

Analizzando le risposte (di oltre un terzo dei partecipanti) è emerso che il 91% conosce il termine “sovvenire” collegandolo ai verbi aiutare e soccorrere, il 93% ha sentito parlare di sostegno economico alla Chiesa soprattutto attraverso la stampa cattolica/associativa e il 98,5% ha ricevuto del materiale informativo e associa il Servizio Promozione Sostegno Economico alla Chiesa con l’8xmille (70%) e le Offerte per i sacerdoti (67,2%).

Fin qui la situazione è discreta. La parte meno positiva riguarda la collaborazione diocesana con l’incaricato del sovvenire: il 68% dichiara di non averlo mai incontrato e l’80% di non averci mai collaborato.

Ecco perché abbiamo pensato di dare ad ognuno di voi, tramite i vostri referenti regionali, tutte le informazioni utili per poterli contattare personalmente: nome, cognome, indirizzo, cellulare e mail. 

Nelle diocesi spesso l’Azione Cattolica è in grado di organizzare eventi formativi, convegni, incontri. Parteciparvi, magari promuovendo i valori del sovvenire e affiancando un evento di piazza, raggiunge il nostro ormai noto obiettivo legato anche alla pastorale integrata: informare, formare e coinvolgere in modo consapevole il vasto mondo ecclesiale.

Voglio anche ricordare la nuova collaborazione con la Confartigianato per la promozione dell’8xmille fra gli intermediari fiscali. Particolarmente importante tenendo conto del fatto che oggi “Confartigianato Impresa” rappresenta più di 700.000 mila imprese e imprenditori. La collaborazione riguarda soprattutto “Confartigianato Persone” che comprende i CAF, i patronati e le associazioni per le attività ricreative. In questi ambiti ci sono state e ci saranno diverse iniziative sia promozionali che formative come la proiezione di video sul Sovvenire ai loro corsi di formazione e l’invio di materiale. Saremo inoltre al loro Festival della persona del 19-20 settembre 2014 a Verona.

Tra gli uffici CEI stiamo coltivando un bel rapporto con l’Ufficio Vocazioni soprattutto per far conoscere in maniera più proficua i valori del Sovvenire ai seminaristi ma anche per sottolineare i tanti aspetti valoriali in comune, come vedremo nell’intervento di Mons. Domenico Dal Molin dell’ultimo giorno.

Insomma penso di poter dire a ragion veduta che, da qualche anno a questa parte, c’è molta più attenzione e interesse attorno al Sovvenire.
Vi vorrei aggiornare sull’utilizzo del database dei referenti parrocchiali. So che molti di voi sono stati contattati dal Servizio Informatico della CEI (SICEI), per aiutarvi ad utilizzare il sistema e per ascoltare vostri eventuali suggerimenti su come migliorarlo.
Leggendo il resoconto del SICEI mi sembra che la stragrande maggioranza di voi ne ha un’opinione positiva e lo ritiene uno strumento importante. 
In cartellina troverete un quadro che presenta le statistiche sull’utilizzo del database da parte vostra e qualche numero sugli inserimenti effettuati [Cfr. Allegati].

Da questi dati sembra che ancora il database non sia un bene “di largo consumo”. Anche in questo caso siamo convinti che lo strumento rimanga valido anche se in un ottica di lungo periodo. Quindi ribadisco il mio invito ad utilizzarlo il più possibile. L’anno prossimo, puntuale, arriverà l’aggiornamento sul suo utilizzo.

Come sapete per buona parte dell’anno siamo impegnati (grazie anche al vostro aiuto) nella selezione e nelle riprese delle opere  che diventeranno parte della campagna Chiedilo a loro. E’ un lungo lavoro ma che dà molte soddisfazioni, per dirla con parole semplici la campagna informativa sta dando risultati e “rendimenti” eccezionali, che migliorano anno dopo anno. Con piacere utilizzo pochi minuti del mio intervento per condividerla con voi. Non vado a ripetervi i dettagli delle bellissime opere 8xmille trattate perché chi legge InCerchio sa bene di cosa si tratti.

La novità di quest’anno consiste in un concorso rivolto a giovani volontari che vogliano vivere un'esperienza all’estero e “toccare con mano” la carità in alcune opere nei paesi in via di sviluppo che hanno ricevuto i fondi dell’8xmille. A questi 4 volontari che verranno selezionati entro la fine del mese chiederemo di raccontarci la loro esperienza giorno per giorno tramite foto e video sui social network. Saranno quindi allo stesso tempo volontari e testimoni. Il concorso si chiama “In un altro mondo”, visibile sulla pagina web dedicata www.inunaltromondo.it 
A conclusione del mio intervento prima di lasciare la parola agli altri membri del Sovvenire nazionale per continuare gli aggiornamenti sulla attività del Servizio dell’ultimo anno, faccio presente che come sempre vogliamo impostare questo nostro incontro al massimo dialogo e reciproco scambio di idee, quindi tendenzialmente ad ogni fine intervento ci sarà un breve spazio per le domande. Qualora si fosse in ritardo o con tempi stretti, abbiamo comunque riservato un ampio spazio dedicato al dialogo e per domande e risposte nella giornata di giovedì, dalle 9.30 alle 10.30. 
Grazie e buon convegno a tutti!
Matteo Calabresi
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