





Agli Incaricati diocesani del Sovvenire







e, p.c.,

Agli Ec.mi Vescovi
Carissimi,

è importante “tenere vivo” nelle persone, nei fedeli la sensibilizzazione per il “sovvenire alle necessità della Chiesa”.
Tra le varie attività di promozione riveste particolare rilevanza quella d’individuare i possessori del modello fiscale CUD (sono per lo più pensionati e giovani al primo impiego), per invitarli alla firma dell’ otto per mille a favore della Chiesa cattolica.
Tale attività di promozione non può prescindere da una forte attività educativa ai valori che sono alla base del Sovvenire – nuovo sistema di sostegno economico alla Chiesa.
Chiedere agli altri di vivere concretamente la solidarietà come frutto di comunione, di corresponsabilità, passa necessariamente per una visione della comunione ecclesiale dove viene promossa una forma di unità che non ostacola la diversità ma, anzi, l’arricchisce.

Siamo chiamati a promuovere e favorire concrete forme d’integrazione sui vari livelli: integrazione di contenuti (valori, esperienze, attività), ma anche integrazione di strutture (sinergia tra uffici/realtà locali che operano nell’ambito della diocesi).
Tutto questo rafforza e concretizza l’attuazione di una “pastorale integrata nella ordinaria vita della Chiesa”.

Animati da questi principi d’integrazione e sinergia, già dallo scorso anno abbiamo sperimentato con soddisfazione la collaborazione tra Uffici (nel nostro caso della C.E.I.) per conseguire un “obiettivo comune” certi che il lavorare insieme rafforza i risultati e dona un valore aggiunto importante.

Nello specifico per il progetto I feel CUD (i dettagli sono nell’allegato) il servizio nazionale per la promozione del sostegno economico alla Chiesa cattolica e il servizio nazionale per la pastorale giovanile – con il supporto dei CAF ACLI - collaborano insieme per la buona riuscita di questo evento.
Certi che l’unione fa la forza invitiamo sia l’incaricato diocesano del sovvenire che quello della pastorale giovanile a collaborare insieme in questo sforzo comune per sensibilizzare ed educare i giovani all’importanza di firmare per l’otto per mille e, allo stesso tempo, coinvolgere gli anziani, pensionati in questa operazione.
Il Servizio nazionale per la pastorale giovanile sta suggerendo dei giovani che affianchino e supportino voi incaricati per il sovvenire nel realizzare il suddetto progetto ed altre attività che trattino tematiche di interesse più strettamente “giovanile”; questo proprio per evitare un sovraccarico di lavoro per l’attività diocesana.
Ricordo che per eventuali informazioni è disponibile il numero verde 800 66 88 68.
Certo del vostro contributo alla buona riuscita di questo progetto auguro di cuore un buon e proficuo 2011.

Matteo Calabresi
Responsabile del Servizio
ALLEGATO ALLA LETTERA INVIATA AGLI INCARICATI DEL SOVVENIRE, DELLA PASTORALE GIOVANILE E AI VESCOVI

I feel CUD - Progetto Evento raccolta CUD
Servizio Promozione / Pastorale Giovanile / Caf Acli 

Cari amici,

continua la sfida che vuole attuare in modo sempre più concreto il cammino iniziato nel 2010 dal Servizio Promozione della C.E.I. che riguarda la “pastorale integrata”. Perciò è stato coinvolto, in questo caso, il Servizio Nazionale per la Pastorale Giovanile. In particolare la collaborazione riguarderà il concorso I feel CUD. Vediamo di che si tratta e quale sarà il vostro importante contributo a livello diocesano.

Il progetto
Il concorso “I feel CUD” è rivolto alle parrocchie che si devono impegnare alla raccolta dei CUD con firma per destinare l’8xmille a favore della Chiesa cattolica. 

Più schede CUD raccogli più possibilità avrà il parroco e un gruppo di giovani della parrocchia di andare al Giornata Mondiale della gioventù. 

Il meccanismo

Ogni comunità parrocchiale che decide di partecipare al concorso deve:

1. Iscriversi on line sul sito www.ifeelCUD.it tramite il parroco.

2. Raccogliere almeno 30 schede CUD (quota minima per aderire al concorso)  e portarle al Caf Acli più vicino.

3. Farsi timbrare dal Caf Acli il modulo, scaricabile da internet, che attesta le schede consegnate. Inserire sul sito il numero delle schede CUD consegnate al Caf Acli per accumulare i punti per vincere il concorso (lo può  fare sia il parroco che i ragazzi che fanno parte della parrocchia e si sono registrati sul sito). I punti per partecipare al concorso si ottengono calcolando la percentuale di schede CUD consegnate ai CAF Acli rispetto al numero di abitanti della parrocchia (numero di schede diviso per il numero degli abitanti della parrocchia, moltiplicato per 100). Verrà fuori una percentuale che si tramuterà in punti. Per fare un esempio: una parrocchia di 3000 abitanti che riesce a raccogliere e consegnare al CAF Acli 180 CUD, avrà totalizzato il 6% dei CUD per abitante e guadagnerà 600 punti.(180/3000=0.06*100=6%=600 punti. E questi sono i punti con la quale la parrocchia entrerà in classifica. 
4. Per aumentare il punteggio si possono accumulare punti/bonus in più con la realizzazione di alcuni filmati (max due per parrocchia).: video bonus "Radici” e “Canto”. Il video bonus “Radici” consiste in un filmato di 3' con un tema a scelta fra: la comunità parrocchiale, il paese, il santo patrono. Si dovrà fare tesoro dell’impareggiabile sapienza e della memoria degli anziani per scoprire le radici storiche e gli aneddoti del paese e aumentare il punteggio CUD del 10%. Il Video bonus "Canto"  consiste nel realizzare un filmato sulla canzone “Si può dare di più"  e anche in questo caso aumentare il punteggio CUD di un ulteriore 10%. Inoltre ci sarà un Bonus premio Giuria, una giuria sceglierà il filmato più interessante. Il video vincitore aumenterà il punteggio CUD della parrocchia del 20%. Premio del pubblico: anche il pubblico potrà scegliere i suoi video preferiti e votarli direttamente sul sito. Il video più votato farà vincere un contributo in denaro alla parrocchia. ). 

5. Sul sito www.ifeelcud.it ci sarà sempre online l’aggiornamento delle parrocchie che si sono iscritte al concorso.

I premi
La parrocchia iscritta che risulta prima  per punteggio vince un viaggio di gruppo (per il parroco e massimo 30 giovani), alla Giornata Mondiale della Gioventù che si terrà a Madrid dal 16 al 21 agosto 2011 (pacchetto A1 + trasporto concordato con la diocesi) ed un contributo di E 1.000 per l’acquisto di merce destinata alla parrocchia, di preferenza ad uso della comunità degli anziani.

La parrocchia iscritta che risulta seconda  per punteggio totale, vince un viaggio di gruppo (per il parroco e massimo 20 giovani) alla Giornata Mondiale della Gioventù che si terrà a Madrid dal 16 al 21 agosto 2011 (pacchetto A1 + trasporto concordato con la diocesi) ed un contributo di E 1.000 per l’acquisto di merce destinata alla parrocchia, di preferenza ad uso della comunità degli anziani.

La parrocchia iscritta che risulta terza  vince un viaggio di gruppo (per il parroco e massimo 15 giovani) alla Giornata Mondiale della Gioventù che si terrà a Madrid dal 16 al 21 agosto 2011 (pacchetto A1 + trasporto concordato con la diocesi) ed un contributo di E 1.000 per l’acquisto di merce destinata alla parrocchia, di preferenza ad uso della comunità degli anziani.

La parrocchia iscritta che risulta quarta vince un viaggio di gruppo (per il parroco e massimo 10 giovani) alla Giornata Mondiale della Gioventù che si terrà a Madrid dal 16 al 21 agosto 2011 (pacchetto A1 + trasporto concordato con la diocesi) ed un contributo di E 1.000 per l’acquisto di merce destinata alla parrocchia, di preferenza ad uso della comunità degli anziani.

La parrocchia iscritta che risulta quinta vince un viaggio di gruppo (per il parroco e massimo 5 giovani) alla Giornata Mondiale della Gioventù che si terrà a Madrid dal 16 al 21 agosto 2011 (pacchetto A1 + trasporto concordato con la diocesi) ed un contributo di E 1.000 per l’acquisto di merce destinata alla parrocchia, di preferenza ad uso della comunità degli anziani.

Il 31 maggio 2011 verranno designate sul sito le parrocchie vincitrici.

Nel caso di rinuncia da parte di una parrocchia vincitrice, subentra la parrocchia seguente per punteggio, determinando lo scorrimento automatico degli altri classificati.

Premio del pubblico: un contributo di € 1.000 (mille).
Date indicative: 

· sito Internet: gennaio 2011

· pubblicità dell’iniziativa, promozione: gennaio 2011
· periodo raccolta CUD: 15 febbraio – 30 aprile (2 mesi e mezzo)

· controllo adesioni e proclamazione parrocchie vincitrici: 31 maggio
· partenza dei gruppi per Madrid in modalità da definirsi: 16 agosto
A Voi incaricati si chiede di promuovere nelle parrocchie la partecipazione a questo concorso. Per questo ci sarà ad aiutarvi anche un referente della pastorale giovanile scelto dal suo incaricato e che vi invitiamo a contattare. Potrà essere un punto di forza per “entrare” in molte parrocchie attraverso i giovani che sono già presenti sul territorio impegnati nella pastorale giovanile. Questo potrà essere, inoltre, un primo passo per una lunga e proficua collaborazione anche in altri periodi dell’anno e su nuovi progetti.

