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Pontificia Università Lateranense
Laterano, 16 marzo 2011
Comunicato stampa

“Chiesa e pubblicità - Storia e analisi degli spot 8x1000” il nuovo libro di Dario E. Viganò

Un tema di grande attualità è l’argomento dell’ultimo libro di Dario E. Viganò, professore ordinario di Teologia della comunicazione e preside dell’Istituto Pastorale Redemptor Hominis della Pontificia Università Lateranense, che verrà presentato il 16 marzo alla Pontificia Università Lateranense.

Youtube, Facebook, Twitter e più generalmente il mondo del web sono i canali di comunicazione  a cui guarda con sempre maggiore attenzione la Chiesa Cattolica per fare arrivare il suo messaggio evangelico. Una necessità per stare al passo con i tempi e per conquistare e sensibilizzare anche il pubblico giovane. È così anche per gli spot 8x1000 la cui analisi è l’oggetto del nuovo volume di Dario E. Viganò “Chiesa e pubblicità – Storia e analisi degli spot 8x1000” che verrà presentato il 16 marzo alle ore 11.00 alla Pontificia Università Lateranense, Aula Paolo VI, piazza San Giovanni in Laterano 4 a Roma

Il volume vuole essere un’analisi, in particolare dal punto di vista semiotico,  delle strategie di comunicazione dell’8x1000, con particolare attenzione alle campagne condotte dalla televisione a partire dalle pionieristiche esperienze dei primi anni Novanta, fino alla più recente social advertising.

“L’8x1000  - scrive Viganò - si è dimostrato un prezioso banco di prova delle capacità della Chiesa Cattolica di dialogo e confronto, una scommessa  vinta che guardando al futuro deve evolvere il proprio comunicarsi reciprocamente ai cambiamenti del contesto di riferimento”.

Un volume che offre molti spunti di riflessione  e che “intende - come scrive lo stesso autore - gettare solide basi per avviare una fase nuova, un cambiamento che si presenta necessario per il rinnovarsi dei profili spettatoriali contemporanei”.
Alla presentazione interverranno:
· S.E. Mons. Enrico dal Covolo – Magnifico Rettore dell’Università Lateranense 

· Mons. Mauro Rivella – Sottosegretario CEI 

· Prof. Aldo Grasso - giornalista, critico televisivo e docente all’Università Cattolica di Milano 

· Dott. Matteo Calabresi - direttore del Servizio per la promozione del sostegno economico alla Chiesa cattolica 
· Stefano Palombi – regista campagna 8x1000

 

Modera il dott. Emilio Carelli – Direttore Sky Tg24

 

Per l’occasione verrà inoltre proiettato un breve filmato del 1929, concesso eccezionalmente dall’archivio Storico dell’Istituto Luce e riguardante la firma storica dei Patti Lateranensi.

 

Per le riprese televisioni e fotografiche, si ricorda la necessaria comunicazione al Pontificio Consiglio per le Comunicazioni Sociali della Santa Sede (Fax 06.69891840 alla c.a. del Dr. Angelo Scelzo). Agli altri media si chiede la cortesia di una segnalazione ai recapiti qui di seguito.
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Dario Edoardo Viganò è professore ordinario di Teologia della comunicazione e preside dell’Istituto Pastorale Redemptor Hominis presso la Pontificia Università Lateranense, dove è anche Direttore del centro Interdisciplinare Lateranense. Insegna Semiologia del cinema e degli audiovisivi e Teorie e tecniche del cinema presso l’Università LUISS “Guido Carli” di Roma, dove è membro del Comitato direttivo del centro di ricerca Centre for Media and Communication Studies (CMCS) “Massimo Baldini”. Collabora con l’Ufficio Nazionale per le comunicazioni sociali della Conferenza Episcopale Italiana ed inoltre è Presidente della Fondazione Ente dello Spettacolo e Direttore della “Rivista del Cinematografo”. È autore di numerosi studi dedicati all’analisi del rapporto tra i media e il mondo cattolico

